

[AM2022.03.10Ø]

Retten på Frederiksbergs DOM - 12. august 2021 - 6987/2021 - 0100-84111-01805-21

Anklagemyndigheden mod T , født maj 1974

Sagens baggrund og parternes påstande

Denne sag er behandlet med domsmænd.

Anklageskrift er modtaget den 9. juli 2021.

T er tiltalt for overtrædelse af

1.

straffelovens § 191, stk. 1, 1. pkt., jf. lov om euforiserende stoffer § 3, stk. 1, jf. § 1, stk. 3, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 27, stk. 1, jf. § 3, stk. 2, jf. bilag 1, liste B, nr. 66,

ved i perioden fra den 29. december 2020 til den 6. april 2021 i Horserød Fængsel, Esrumvej 367, Horserød, Helsingør, som led i flere forhold med videreoverdragelse af euforiserende stoffer til et større antal personer eller mod betydeligt vederlag, at have solgt ikke under 427,35 gram kokain til flere ukendte købere for et samlet beløb på 212.768,00 kr., hvilke penge blev indbetalt på tiltaltes bankkonto.

2.

straffelovens § 191, stk. 1, 1. pkt., jf. lov om euforiserende stoffer § 3, stk. 1, jf. § 1, stk. 3, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 27, stk. 1, jf. § 3, stk. 2, jf. bilag 1, liste B, nr. 66,

ved i perioden fra den 6. april 2021 til den 12. maj 2021 i Københavnsområdet, herunder Mændenes Hjem, Værelse X , Johan Krohn Vej 8 i Valby, som led i flere forhold med videreoverdragelse af euforiserende stoffer til et større antal personer eller mod betydeligt vederlag, at have solgt ikke under 109,90 gram kokain til flere ukendte købere for et samlet beløb på 54.454,00 kr., hvilke penge blev indbetalt på tiltalte bankkonto.

3.

straffelovens § 191, stk. 2, jf. stk. 1, 1. pkt., jf. lov om euforiserende stoffer § 3, stk. 1, jf. § 1, stk. 3, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 27, stk. 1, jf. § 3, stk. 2, jf. bilag 1, liste B, nr. 66,

ved den 12. maj 2021 ca. kl. 14.10 i Mændenes Hjem, Værelse X , Johan Krohns Vej 8 i Valby, som led i flere forhold med videreoverdragelse af euforiserende stoffer til et større antal personer eller mod betydeligt vederlag, at have været i besiddelse af 3,04 gram kokain med henblik på videreoverdragelse.

4.

straffelovens § 191, stk. 1, 1. pkt., jf. lov om euforiserende stoffer § 3, stk. 1, jf. § 1, stk. 3, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 27, stk. 1. jf. § 3, stk. 2, jf. bilag 1, liste B. nr. 66

ved forud for den 12. maj 2021 ca. kl. 14.10 i Københavnsområdet, herunder i Mændenes Hjem, Værelse X, Johan Krohns Vej 8 i Valby, som led i flere forhold med videreoverdragelse af euforiserende stoffer til et større antal personer eller mod betydeligt vederlag, at have solgt ikke under 18,12 gram kokain til flere ukendte købere for et samlet beløb på 9.060,00 kr., hvilke penge blev fundet ved ransagning på værelset i forbindelse med anholdelsen af tiltalte.

5.

straffelovens § 191, stk. 1, 1. pkt., jf. lov om euforiserende stoffer § 3, stk. 1, jf. § 1, stk. 3, if. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 27, stk. 1, jf. 2, stk. 4 og § 3. stk., 2, jf. bilag 1, liste A, nr. 3. liste B. nr. 66 og nr. 208

ved forud for den 12. maj 2021 ca. kl. 14.10 i Københavnsområdet, herunder i Mændenes Hjem, Værelse X, Johan Krohns vej 8 i Valby, som led i flere forhold med videreoverdragelse af euforiserende stoffer til et større antal personer eller mod betydeligt vederlag, at have solgt yderligere ikke under 27,57 gram kokain, 0,2 gram brun heroin samt 17 stk. metadontabletter for et samlet beløb på 13.885 kr., hvilket fremgik af et narkotikaregnskab, som blev fundet ved ransagningen på værelset i forbindelse med anholdelsen af tiltalte.

Anklagemyndigheden har nedlagt påstand om frihedsstraf.

Anklagemyndigheden har endvidere nedlagt påstand om, at der hos tiltalte i medfør af straffelovens § 75, stk. 1 og stk. 2, konfiskeres:

- Et beløb svarende til 212.768,00 kr. (udbytte fra salg af kokain, beregnet ud fra indbetalinger på tiltaltes konto i forhold 1)
- Et beløb svarende til 54.454,00 kr. (udbytte fra salg af kokain, beregnet ud fra indbetalinger på tiltaltes konto i forhold 1)
- 3,04 gram kokain (forhold 3)
- 9.060,00 kr. (forhold 4)
- 1 stk. digitalvægt (forhold 4)
- Et beløb svarende til 13.885 kr. (udbytte fra salg af kokain, heroin og metadontabletter, beregnet ud fra narkotikaregnskabet i forhold 5)
- 4 stk. papirark med narkotikaregnskab (forhold 5)

Tiltalte har nægtet sig skyldig i forhold 1-2, 4-5 og nedlagt påstand om frifindelse samt erkendt sig delvist skyldig i forhold 3, idet besiddelsen af 3,04 gram kokain var til eget brug, og nedlagt påstand om rettens mildeste dom.

Tiltalte har protesteret delvist mod anklagemyndighedens påstand om konfiskation af 9.060 kr. med henvisning til, at 3.900 kr. vedrørte hævnning af tiltaltes kontanthjælp. Tiltalte har derudover ikke protesteret mod konfiskationspåstanden.

Forklaringer

Der er afgivet forklaring af tiltalte og vidnerne politiassistent V1 og politiassistent V2 .

[FORKLARINGER UDELAGT]

Oplysningerne i sagen

Der er under sagen dokumenteret fra sagens akter, herunder blandt andet kontoudtog fra tiltaltes konto samt påtegninger på to kuverter og et A5 papir, der efter anklagemyndighedens opfattelse udgør et narko-regnskab.

Personlige oplysninger

Tiltalte er tidligere straffet adskillige gange for ligeartet kriminalitet, herunder senest

- ved Københavns Byrets udeblivelsesdom af 16. november 2020 med fængsel i 6 måneder for overtrædelse af lov om euforiserende stoffer § 3, stk. 1, §, stk. 3, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 27, stk. 1, jf. § 3, jf. bilag 1, liste B, nr. 66, samt § 2, stk. 4, jf. bilag 1, liste A, nr. 3. Løsladt den 6. april 2021.
- ved Københavns Byrets dom af 3. juni 2020 med fængsel i 4 måneder for overtrædelse af lov om euforiserende stoffer § 3, stk. 1, jf. § 1, stk. 3, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 27, stk. 1, jf. § 3, stk. 2, jf. bilag 1, liste B, nr. 43.
- ved Københavns Byrets dom af 14. marts 2019 for overtrædelse af lov om euforiserende stoffer § 1, stk. 3, jf. § 3, stk. 1, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 2, stk. 4 og § 3, stk. 2, jf. § 27, stk. 1, jf. bilag 1, liste A, nr. 3 og liste B, nr. 43, med en fællesstraf af fængsel i 10 måneder i medfør af straffelovens § 40, stk. 1, jf. § 61, stk. 2.

Tiltalte har under sagen været frihedsberøvet fra den 12. maj 2021.

Retten's begrundelse og afgørelse

Forhold 1

Tiltalte har nægtet sig skyldig i forhold 1.

Ved karakteren af de i sagen omfattet indbetalinger på tiltaltes bankkonto i perioden fra den 29. december 2020 til den 6. april 2021, hvor tiltalte sad i Horserød Fængsel, herunder blandt andet beløbenes størrelse og mængde, indbetalingernes afsendere, som blandt andet var medindsatte i Horserød Fængsel, og narkotika associerende referencer såsom "For narko i Horserød" og "Narko Horserød" sammenholdt med sagens øvrige oplysninger, herunder vidneforklaringerne i sagen, og omstændighederne i øvrigt, herunder at tiltalte tidligere er dømt for salg af narkotika, finder retten det bevist, at tiltalte i fængslet solgte ikke under 427,35 gram kokain for et samlet beløb på 212.768 kr.

Retten har således fundet det ubetænkeligt at tilsidesætte tiltaltes forklaring blandt andet om, at han ikke kender noget til indbetalingerne på hans bankkonto og at tiltalte var tvunget til at udlevere sine kontooplysninger og NemID.

Tiltalte findes herefter skyldig i overensstemmelse med tiltalen i forhold 1.

Forhold 2

Tiltalte har nægtet sig skyldig i forhold 2.

Ved karakteren af de i sagen omfattet indbetalinger på tiltaltes bankkonto i perioden fra den 6. april 2021 til den 12. maj 2021, herunder blandt andet beløbenes størrelse og mængde sammenholdt med sagens øvrige oplysninger og omstændigheder, finder retten det bevist, at tiltalte er skyldig i overensstemmelse med tiltalen i forhold 2.

Forhold 3-5

Tiltalte har erkendt at have været i besiddelse af 3,04 gram kokain til eget brug, men har i øvrigt nægtet sig skyldig i forhold 3-5.

Ved det under ransagningen af 12. maj 2021 af tiltaltes værelse på Mændenes Hjem fundne, herunder 3,04 gram kokain, kontantbeløb på 9.060 kr., digitalvægt og narkotikaregnskaber og de i øvrigt foreliggende oplysninger, herunder vidneforklaringerne, og omstændigheder, finder retten det bevist, at tiltalte er skyldig i overensstemmelse med tiltalen i forhold 3-5.

Sanktion

Straffen fastsættes til fængsel i 3 år, jf. straffelovens § 191, stk. 1, 1. pkt. og § 191, stk. 2., jf. lov om euforiserende stoffer § 3, stk. 1, jf. § 1, stk. 3, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 27, stk. 1, jf. § 2, stk. 4 og § 3, stk. 2, jf. bilag 1, liste B, nr. 66 og nr. 208.

Retten har ved strafudmålingen lagt vægt på kriminalitetens omfang og art, herunder mængden af de stoffer, som tiltalte videresolgte, at tiltalte gentagende gange er straffet for ligeartet kriminalitet og det hurtige

recidiv, herunder at forhold 1 er begået, mens tiltalte sad i fængsel og afsonede en dom for ligartet kriminalitet.

Påstanden om konfiskation tages i medfør af den påberåbte bestemmelse til følge som nedenfor bestemt.

Thi kendes for ret:

Tiltalte T skal straffes med fængsel i 3 år.

Hos tiltalte konfiskeres:

- Et beløb svarerende til 212.768,00 kr. (udbytte fra salg af kokain, beregnet ud fra indbetalinger på tiltaltes konto i forhold 1)
- Et beløb svarende til 54.454,00 kr. (udbytte fra salg af kokain, beregnet ud fra indbetalinger på tiltaltes konto i forhold 1)
- 3,04 gram kokain (forhold 3)
- 9.060,00 kr. (forhold 4)
- 1 stk. digitalvægt (forhold 4)
- Et beløb svarende til 13.885 kr. (udbytte fra salg af kokain, heroin og metadontabletter, beregnet ud fra narkotikaregnskabet i forhold 5) og
- 4 stk. papirark med narkotikaregnskab (forhold 5)

Tiltalte skal betale sagens omkostninger.

Stephanie Raaholt Hahn

Dommerfuldmægtig

.....

Østre Landsrets 7. afdelings DOM - 10. marts 2022 - S-2347-21

(landsdommerne Finn Morten Andersen, Jacob Waage og Tanja Kantner (kst.) med domsmænd).

Anklagemyndigheden mod T , født maj 1974, (advokat Finn Bachmann, besk.)

Retten på Frederiksbergs dom af 12. august 2021 (6987/2021) er anket af T med påstand om frifindelse i forhold 1 og forhold 2 og delvis frifindelse i forhold 3, idet han gør gældende, at en del af de 3,04 gram kokain var til eget brug.

Anklagemyndigheden har nedlagt påstand om skærpeelse, idet tiltalen er berigtiget, således at tiltalen i forhold 1 retteligt er "... at have solgt ikke under 425,35 gram kokain ... for et samlet beløb på 212.678 kr. ...", og idet beløbet i forhold 2 retteligt er 54.954 kr.

Anklagemyndigheden har berigtiget konfiskationspåstanden i overensstemmelse hermed, og har herudover berigtiget påstanden, således at beløbet på 54.954 kr. er knyttet til forhold 2 i stedet for forhold 1.

Forklaringer

Der er i landsretten afgivet supplerende forklaring af tiltalte.

De i byretten af vidnerne politiassistent V1 og politiassistent V2 afgivne forklaringer er dokumenteret i medfør af retsplejelovens § 923.

Tiltalte har supplerende forklaret blandt andet, at det var Mændenes Hjem, der i 2020 sørgede for, at han fik en bankkonto i Bank X. Mens han sad i Horserød, var der andre, som havde adgang til hans konto. Han afleverede sit kontonummer og NemID til en anden person. Denne person kom til ham i Horserød og krævede, at han godkendte overførsler via sit NemID, som han havde på sin mobiltelefon. Han havde også selv adgang til kontoen, mens han sad i Horserød, men han foretog kun overførsler fra fængslet, når han havde brug for penge. Han vil ikke oplyse, hvem der tvang ham til at udlevere sine kontooplysninger og godkende overførsler.

En del af de beløb, som er indgået på hans konto efter løsladelsen, er overførsler til personer, som skulle have beløb overført, men som ikke selv havde en bankkonto. Han hævdede efterfølgende pengene til disse personer. Der er ikke efter løsladelsen fra Horserød nogen andre, som har haft adgang til hans konto. Han har også hævet penge til X1, når X1s onkel havde indsat penge på hans konto. Mange på Mændenes Hjem har ikke noget hævekort, og det er derfor, han hæver penge til dem. De småbeløb, der er gået ind på hans konto, er for salg af Hus Forbi.

Han får kontanthjælp og sælger Hus Forbi. Hvis man ikke har sin egen konto, kommer pengene for salg af Hus Forbi ind på en konto hos Hus Forbi, og sælgeren får så først pengene dagen efter. Da mange af hans venner gerne vil have pengene samme dag, har de fået lov til at oplyse hans MobilePay nummer, så han kan modtage penge og hæve dem til sine venner senere samme dag.

De 3,04 gram kokain fandt politiet i en pose i hans underbukser. Kokainen var til ham og X2. X2 var hos ham, fordi hun ikke kunne være på sit eget værelse på Institution X. Det var ikke meningen, at han skulle sælge kokainen, han ville bare dele den med X2.

Det regnskab, som politiet har beskrevet som et narkoregnskab, erkender han nu er hans. Det er den samme X1, der fremgår af kontoudtoget og regnskabet. Han har ikke solgt narkotika til X1. Regnskabet er en oversigt over, hvad han skylder til andre. Det er ikke hans skrift, men det er hans regnskab.

Han fik lavet et hævekort, som Mændenes Hjem sendte til ham, men det blev stjålet i Horserød. Han havde ikke udgang fra fængslet, og det er ikke ham, der har foretaget hævningerne i hæveautomaterne, mens han var indsat.

Han fik nyt kort den dag, han kom ud fra Horserød, og det er derfor, at beløbene fra personer indsat i Horserød stoppede samme dag, som han blev løsladt.

Landsrettens begrundelse og resultat

Forhold 1

Også efter bevisførelsen for landsretten findes tiltalte af de grunde, der er anført i dommen, skyldig i videreoverdragelse af kokain til flere personer for et samlet beløb på 212.678 kr. i overensstemmelse med den berigtigede tiltale. Det kan ikke føre til et andet resultat, at der i løbet af marts 2021, hvor tiltalte afsonede i Horserød Fængsel, skete hævninger fra en række hæveautomater uden for fængslet.

Landsretten finder imidlertid, at der ved skønnet over mængden af den solgte kokain ikke kan tages udgangspunkt i den gennemsnitlige pris på gadeplan i København, når handlerne er foregået i Horserød Fængsel. I mangel af nærmere oplysninger om den gennemsnitlige handelspris i et fængsel, og på grundlag af det samlede beløb og størrelsen af de enkelte beløb, der er indgået på tiltaltes konto, lægger landsretten til grund, at tiltalte har solgt skønsmæssigt ikke under 200 gram kokain.

Med denne ændring tiltrædes det, at tiltalte er fundet skyldig i forhold 1.

Forhold 2 og 3

Af de grunde, der er anført af byretten, og idet landsretten lægger til grund, at den gennemsnitlige pris på kokain på gadeplan på det pågældende tidspunkt var 500 kr. i overensstemmelse med anklagemyndighedens påstand, finder landsretten, at tiltalte er skyldig i overensstemmelse med den berigtigede tiltale i forhold 2 og i overensstemmelse med anklageskriftet i forhold 3.

Sanktion

Straffen fastsættes til fængsel i 3 år, jf. straffelovens § 191, stk. 1, 1. pkt., og stk. 2, jf. lov om euforiserende stoffer § 3, stk. 1, jf. § 1, stk. 3, og § 2, stk. 4, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 27, stk. 2, jf. § 3, jf. liste A, nr. 3 (heroin), og liste B, nr. 66 (kokain) og nr. 208 (methadon), jf. nugældende bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 30, stk. 2, jf. § 3, jf. liste A, nr. 2 (heroin), samt liste B, nr. 70 (kokain) og nr. 221 (methadon).

Landsretten har ved strafudmålingen ud over kriminalitetens art og omfang navnlig lagt vægt på, at tiltalte tidligere er straffet adskillige gange for ligartet kriminalitet, og at tiltalte ved denne doms forhold 1 dømmes for salg af ikke under 200 gram kokain i et fængsel.

Dommens bestemmelse om konfiskation stadfæstes med de nedenfor anførte ændringer.

Med de ovenfor anførte ændringer stadfæster landsretten dommen.

Thi kendes for ret:

Byrettens dom i sagen mod T stadfæstes med den ændring, at der i forhold 1 konfiskeres et beløb på 212.678 kr. og i forhold 2 et beløb på 54.954 kr.

Tiltalte skal betale sagens omkostninger for landsretten.